纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年座谈会发言摘编

继承和弘扬《讲话》精神 坚持中国特色社会主义文化发展道路

70年前的今天,毛泽东同志 发表了《在延安文艺座谈会上的讲 话》。这篇光辉著作运用马克思主 义的立场、观点和方法,全面总结 了五四以后中国革命运动的历史 经验,深刻阐明了党对文艺工作 的基本方针,提出了文艺为什么 人服务和如何服务等根本问题。 《讲话》的发表,丰富和发展了马 克思主义文艺理论,开创了中国革 命文艺运动的新纪元,成为中国新 文艺发展史上的一座里程碑。

今天我们纪念《讲话》发表70 周年,其目的不仅在于重温《讲 话》的重要内容,继承延安时期所 开创的革命文艺传统,更在于深 刻理解《讲话》精神在今天的时代 内涵,把《讲话》精神进一步发扬 光大。当前,我们弘扬《讲话》精 神,最重要的就是深刻领会中国 特色社会主义文化发展道路的内 涵,推动社会主义文化大发展大 繁荣,建设社会主义文化强国。

第一,必须坚持"二为"方向、 "双百"方针。今天,我们讲"二为" 方向,就是要坚持为人民服务、为 社会主义服务。坚持"为人民服 务",就是要把满足人民群众多样 化多层次多方面精神文化需求、 实现好发展好维护好最广大人民 群众根本利益作为文化建设的出 发点和落脚点。坚持"为社会主 义服务",就是要坚持社会主义先 进文化的前进方向,把建设社会 主义核心价值体系作为根本任务 贯穿到文化建设的方方面面,努 力为中国特色社会主义事业提供 坚强思想保证、强大精神动力、有 力舆论支持、良好文化条件。我们 讲坚持"双百"方针,就是要正确处 理好尊重差异、包容多样与坚持主 导、发展主流的关系,坚持用马克 思主义中国化的最新成果指导文 化建设,努力发展先进文化,同时 以宽广的胸怀、长远的眼光,营造 积极健康、宽松和谐的氛围,尊重 差异、包容多样,从而最大限度地 焕发广大文化工作者和人民群众 的创造活力,使社会主义文化百

第二,必须坚持以人为本,科 学发展。坚持以人为本,就是要 坚持文化发展为了人民,文化发



民共享;牢固树立以人民为中心 的创作理念,引导和鼓励艺术家 从火热的生活中汲取营养,努力 创作人民喜闻乐见的优秀文化产 品;充分尊重人民的首创精神,发 挥人民在文化创造中的主体作 用,搭建群众乐于参与、便于参 与的文化活动平台;完善文化产 品评价体系和激励机制,提高群 众评价权重,把人民群众满意不 满意作为最高的评价标准;坚持 眼睛向下、重心下移,面向基层、 面向群众,让文化改革发展成果 惠及全体人民。坚持科学发展, 就是要努力统筹好文化建设与经 济、政治、社会建设协调发展的关 系;要正确认识文化的双重属性 和双重功能,按照公益性文化事 业和经营性文化产业两轮驱动的 发展思路推动文化建设;要坚持 统筹协调,推动区域平衡、城乡平 衡,努力实现可持续发展;注重统 筹国内国际两个大局、两个市场, 既注重国内文化建设,又不断加 大对外文化交流力度;注重把握 国情,坚持尽力而为、量力而行, 扎扎实实推动文化建设。

第三,必须坚持与时俱进,不 断创新。在新的历史阶段,我们 必须把握时代脉搏,顺应时代潮 流,不断解放思想,赋予《讲话》精 化艺术事业沿着正确的方向继续 前进。同时,要努力适应文化建设 的新形势,深刻把握文化发展的新 展依靠人民,文化发展成果由人 特点,了解人民群众的新需求,在 文化工作中不断创新。要大力推 进文化内容、形式、方法、手段的创 新,实现题材、体裁、品种、风格和 载体的极大丰富,不断提升文化的 原创能力,增强艺术作品的感染力 和影响力,在信息化时代,尤其要 注重文化与科技的融合,坚持自 主创新,努力用先进科技传播先 进文化,大力发展新型文化业态,

不断提升为人民群众提供高品质

文化产品和服务的能力,努力满

足人民群众的精神文化需求。 第四,必须坚持深化改革,解放 和发展文化生产力。近几年来,我 们在党中央的领导下,坚定不移地 推进文化体制改革,努力破除阻碍 文化发展的体制机制积弊,进一步 解放和发展了文化艺术生产力。 实践证明,只有深化改革,才能为 推动社会主义文化大发展大繁荣 提供强大动力。我们必须坚定不 移地贯彻落实中央关于深化改革 的总体部署,加大力度,加快进度, 着力构建充满活力、富有效率、更 加开放、有利于文化科学发展的体 制机制。必须大力推进经营性文 化事业单位转企改制,加大公益性 文化事业单位内部改革,着力振兴 文化产业,推动其成为国民经济支 柱性产业,巩固文化市场综合执 法改革成果,推动政府职能转变。

第五,必须适应全球化潮流, 对外开放。当今世界,各种思 想文化交流交融交锋更加频繁,文 化在综合国力竞争中的地位作用 更加突显,维护国家文化安全任务 更加艰巨、更加复杂。我们必须积 极应对全球化的挑战,全方位多层 次宽领域地推动中华文化"走出 去",不断增进世界人民对中国的 了解,大力增强中华文化的影响力 和感召力。同时,要以更加开放包 容的心态和更加博大的胸怀,吸收 和借鉴一切有利于加强我国文化建 设的有益经验、一切有利于丰富我 国人民精神生活的文化成果、一切 有利于发展我国文化事业和文化产 业的经营管理理念和机制,加大文 化领域智力、人才、技术的引进力 度,吸收外资进入法律法规许可的 文化产业领域。要真正地把优秀 中华文化送出去,把优秀世界文化 引进来,从而实现"各美其美,美人 之美,美美与共,天下大同"。

第六,必须坚持大团结的方针, 努力营造良好环境。今天,我们面 临着实现中华民族伟大复兴、建设 社会主义文化强国的艰巨任务。要 实现这样的目标,必须团结一切可 以团结的力量,努力营造团结和谐、 昂扬向上的氛围,充分调动广大文 化工作者和广大人民群众进行文化 创造的主动性和积极性。要坚持尊 重知识、尊重人才、尊重创造、尊重 劳动,努力营造和谐宽松的气氛,推 动优秀人才和优秀作品脱颖而出。 要具有海纳百川的胸襟和伯乐识马 的慧眼,善于发现人才,大胆使用人 才,在使用中培养和锻炼人才。要 知人善任、人尽其才,采取切实措 施,建立激励机制。要与艺术家交 朋友,做艺术家的贴心人。用良好 的环境吸引人才,用真挚的感情团 结人才,用科学制度和健全法规管 理人才。要制定有效的政策,鼓励 社会各界参与文化建设,形成文 化建设的强大合力。

当代中国正处在全面建设小 康社会的关键时期,波澜壮阔的 改革进程,如火如荼的发展实践, 实现中华民族伟大复兴的时代主 旋律,呼唤着广大文化工作者以 高昂向上的精神面貌承担起文化 发展繁荣的历史使命。广大文化 工作者要更加紧密地团结在以 胡锦涛同志为总书记的党中央周 围,以贯彻党的十七届六中全会 精神为契机,不断增强文化自觉 和文化自信,努力推动各项文化 工作,为推动社会主义文化大发 展大繁荣做出新的更大的贡献!

界的座谈会,毛主席作了极为重要 的讲话。我年龄小、资历浅,还没 有资格去参加那样的盛会,我们鲁 没想到,5月30日那天,一个身着 普通制服、两膝打着补丁的中年 人,来到了我们鲁艺师生集合的院 内,他就站在我前面不远的地方。 突然,雷鸣般的掌声经久不息,我 顿时惊呆了,原来,他就是我们心 中最敬仰的毛主席! 他怎么来 了? 而且是这样朴素,就和我们大 家一样。我傻呆呆地望着他膝上 的补丁,心绪久久不能平静。

毛主席笑吟吟地挥手致意,让 大家坐下。他的语调是那样亲切平

作,形容驴踢腿的样子,引来了大 家由衷的笑声。就是在这样与大 家亲密无间的谈话中,把你的思想 点透了、提高了,并把你的感情点 燃起来,使你一定要到"大鲁艺"中 去。他把具有伟大历史意义的延 安文艺座谈会的讲话精神,亲自送 到了鲁艺广大师生的心坎儿上。

不久,王大化、李波、羊路由、 安波、贺敬之、刘炽等首先走出"小 鲁艺",走向"大鲁艺",到百姓中搞 起"新秧歌运动",受到广大群众的 热烈欢迎。演出队每到一处,漫山 遍野坐满了人,里三层外三层黑压 压的一大片,欢乐声回荡在山谷四 周,响彻在九霄云天,盛况空前。 后来,我们非常荣幸地在枣园为毛

在鲁艺去绥德的同时,民众剧 团到关中,西北文工团去陇东,青 艺、部艺去三边……作家艺术家纷 纷沿着延安文艺座谈会上确定的革 命文艺方向,投身到"大鲁艺"中去, 都取得了丰硕成果,革命文艺事业 空前繁荣。以后整个解放战争阶 段,大家都是自觉地沿着这个方向, 创作出大量生动、活泼,为民众所喜 爱并为革命战争服务的优秀作品。

新中国成立初期,仅在文学方 面就有《白毛女》、《血泪仇》、《红旗 谱》、《小二黑结婚》等20余部作品 出版,这些作品在上世纪五六十年 代,甚至到现在,都是脍炙人口的 经典作品。我主演的电影,比如

广大人民群众是"大鲁艺"的老师



和,他所讲的内容,深入浅出,而且极 其生动,深深地吸引着我们。全场静 极了,他话音琅琅地说:"只在'小 鲁艺'学习还不够,要到'大鲁艺'中 去……'大鲁艺'就是工农兵群众的 生活斗争,广大的劳动人民就是'大 鲁艺'的老师……"他还用大树和豆 芽菜,来比喻提高和普及的关系, 说大树是从豆芽菜一般高的树苗 苗长起来的,不要瞧不起豆芽菜。

那天,我印象极深的还有,毛 主席引用柳宗元的《黔之驴》的故 事,说明不要高居于群众之上,自 以为了不起,"当群众看清你没有 什么本事的时候,你就吓唬不了他 们。"说这不过是"黔驴之技,技止 此耳"。毛主席边说还边做出动

主席和他居住地的群众,演出了根 据当地风俗结合时事编排的新秧 歌,受到了毛主席的称赞

1943年12月,鲁艺又组成文工 团,由张庚同志率领去绥德专区农 村等地一边学习一边演出。根据当 地群众斗争生活,我们集体创作了 多幕秧歌剧《惯匪周子山》。当时, 剧本写出来了,角色分配了,但却排 练不出来,艺术效果出不来,大家真 泄气了,急坏了导演,苦坏了演员。 幸好毛主席的教诲言犹在耳,"广大 人民群众就是'大鲁艺'的老师。"我 们的领导和导演张水华、王大化等 人决定邀请当年参加这些斗争的农 民干部申红友来参加排练。他哪里 搞过导演工作呀,怎么会排戏呢? 谁知,他竟能那么自如地点拨你,教 给你怎样生活在农村地下斗争的规 定情境之中。例如听到敲门声,要 带着警惕的心情去判断,听出是暗 号后才去开门,但也要小心不被敌 人发现……他又教给你可以用盛米 的斗来遮住手中的油灯亮光,以免 暴露目标……就这样一下子整场戏 活了起来。记得《惯匪周子山》带回 延安演出时,受到了广大干群的热 烈赞赏。这次创作尽管我的角色戏 份不多,但是,我认为是自己第一次 比较成功地完成了对农村革命妇女

《白衣战士》、《龙须沟》、《林家铺 子》、《革命家庭》、《烈火中永生》等 等,之所以大家会记忆深刻,就是 因为我们真正深入到每个具体环 境和具体人物中,真正反映了当时 的实际生活,才能那么感人至深。

因此,我认为,我国文艺战线上 不断取得优秀成绩,都是与毛泽东 同志《在延安文艺座谈会上的讲 话》所指出的正确方向分不开的, 是毛主席的教导,以及党的几代领 导集体对《讲话》精神的继承、发扬 和不断深化,才使我们文艺事业有 了如此繁荣发展的局面。

如今的"大鲁艺"就是我们伟大 的现实生活,走进"大鲁艺"就是要求 我们文艺工作者贴近实际、贴近生 活、贴近群众,拜人民群众为师,为人 民群众服务。近几年,我也欣喜地看 到《唐山大地震》、《钱学森》等一系列 现实题材的电影作品深受广大观众 的喜爱,这也充分证明了,"从群众中 来,到群众中去"才是文艺创作的灵魂。

尽管70年过去了,毛泽东同志 《在延安文艺座谈会上的讲话》精神, 我至今铭记不忘。因为实践证明, "大鲁艺"——也就是广阔的现实生 活,永远是我们文艺创作不枯竭的 源泉,广大人民群众是永远值得文 艺工作者尊敬的"大鲁艺"的老师。

把最美的旋律献给党和人民

今天,重温毛泽东同志70年前 《在延安文艺座谈会上的讲话》,仍然 能产生强烈的思想共鸣,《讲话》所阐 述的一系列重要思想和原则仍然常 读常新、仍然需要我们认真遵循。下 面,围绕学习贯彻《讲话》精神,结合 自己的艺术实践,汇报几点体会。

一、艺术必须与时代同频共 振,文艺工作者就是要用真情谱写

《讲话》发表之际,正值中华儿 女抵御外辱、抗日救国的艰苦岁月, 《讲话》极大地鼓舞了文艺工作者以 饱满的激情、崭新的面貌,走向生 活、走向战斗的前线,以笔为刀枪, 创作出许多革命的、战斗的文艺作

品,成为那个时代最嘹亮的号角。 几十年过去了,我们的生活发 生了天翻地覆的变化。这些年,随 着改革开放的不断深入,人民物质 生活水平有了很大提高,但同时社 会的价值取向也呈现了多样化的特 点,出现了一些噪音、杂音。对此, 我逐渐产生了这样的想法:能不能 通过我的创作,尽可能地让老百姓 更加了解党、理解党、热爱党,更加 坚定地跟党走。基于这一理念,我 创作了《走进新时代》、《一切献给 党》、《在灿烂阳光下》、《永远跟你 走》、《江山》、《同人民在一起》等一 批歌曲。在创作中我深刻体会到, 这一类题材的作品不能只是喊口 号,一定要出于真情、来自实感、发 自心底,要有一种实实在在的情感 冲动和向往追求。这些歌曲播出 后,我曾先后收到过近万封听众来 信,有不少是来自农民工兄弟,他们 说对生活曾一度失去信心。但从电 视里听到这些歌曲后,受到极大感 染,重新燃起了对生活的希望,相信 在党的领导下日子一定会好起来。 这说明,用真情、真心,把自己的艺 术实践融入时代发展,一定能够创

同行,紧扣时代脉搏,高扬时代主旋 律,矢志不渝地唱响共产党好、社会 主义好、改革开放好、伟大祖国好、 各族人民好的最强音。

二、艺术必须为人民大众服 务,文艺工作者就是要用优秀的文 艺作品抒发百姓心声。

《讲话》强调文艺工作者必须 长期地无条件地全心全意地到工 农群众中去,到唯一的最广大最 丰富的源泉中去。这一重要思想 深刻揭示了文艺创作的规律。在 我看来,为人民放歌、为人民抒

情,是我们坚定不移的创作方向。 一直以来,我在创作中注重用 恰当的音乐旋律来展现和提升歌 词的思想内涵,努力用大家普遍喜 爱、易于接受的音乐语言来表达思 想情感和精神追求,使人们通过歌 声,昂扬斗志、焕发激情。我希望自 己的音乐情感要深、境界要高,能够 抒发人民的心声,表达大情、大爱,表 达对祖国、对人民、对时代的,真挚 的、纯粹的、深厚的,沉浸于心底但 却难以言表的崇高感情。这些年我 努力做到这个追求,写了一些作品, 像《走向复兴》、《天路》、《西部放歌》、 《世纪春雨》等。《走向复兴》这首歌, 开始我写了十几稿,都不是很满意, 主要是想这首歌应具有普及性、传 唱性,不分男女老幼都能演唱、都 能接受、都愿意去唱。为此我反复 尝试,最后确定用铿锵有力的进行 曲式风格,用民族民间的音乐语汇, 用简洁明快、朗朗上口的群众歌曲 形式创作这首歌曲。这首歌曲推出 后受到欢迎,我感到很欣慰,更使我 意识到文艺工作者只有用自己的艺 术实践努力为广大人民群众代言, 才能实现自己的人生和艺术价值。

亮军歌鼓壮军威士气。



岁参军入伍,曾经当过6年战士、3 年排长,从一名普通的士兵成长起 来,是部队培养了我,我对军队和军队 文艺工作有着深厚的感情,对自己所 肩负的职责使命有着清醒的认识。 军营生活、部队官兵是我最熟悉最了 解的,写军旅歌曲也是我投入精力最 大、创作最多的。应该怎样歌颂这 些最可爱的人? 应该怎样来表达他 们的心灵呼唤?应该怎样来激发他 们的战斗意志,等等,这些问题我总 在思考,并在艺术实践中一个个追寻 答案。这些年我先后创作了《当兵的 历史》、《边关军魂》等几百首军旅歌 曲,其中有50多首是反映全军各军 兵种、各个专业技术行业题材的。我 把这些创作当做是"为兵服务"的重 要工作,无论是在训练场、演习地,还 是在边防哨所、高原海岛,当这些军 旅歌曲在战士们的口中吼出,在军 营里回响,并得到许多地方上群众的 喜爱时,我都有一种如释重负的欣 慰,更加深切地体会到军营是我永远 坚守的舞台,为部队官兵和人民群 众写歌、写出好歌,是我永远的职责。

今后,我将牢记使命,在《讲 话》精神的指引下,努力创作出更 多更好的作品,把最美的旋律献 给军队,献给党和人民。

(本版图片由庞兴雷摄)

生活照亮艺术



在我心目中,毛泽东同志是缔 造了新中国的伟大领袖,更是位博 览群书的杰出诗人。1942年,他以 领袖的远大胸襟,以诗人的真挚情 怀,发表了《在延安文艺座谈会上的 讲话》。今天我们在这里隆重纪念《讲 话》发表70周年,作为一名来自基层的 文学工作者,我想结合自己这些年的 创作实践,谈一些学习《讲话》的体会。

毛泽东同志在《讲话》中指出, 有出息的文学家艺术家,必须到群 众中去,到唯一的最广大最丰富的 源泉中去观察、体验、研究、分析生 活。这就鲜明地告诉我们,作家不 能与现实脱节,没有丰富的生活作 为文学的源泉和动力,作家的创作 就会陷入困境,苍白枯萎。

我最初学习写作,是30年前, 那时我在大兴安岭师范学校求学。

我写了几篇小说,投给两家刊物,均 遭退稿。因为小说所写的,不是自 己熟悉的生活,而是生编硬造的,结 果自然是失败。找到创作的症结 后,我把笔触转向童年生活的北极 村,转向生我养我的那片冻土地,我 的笔立刻变得滋润了,故乡的风土 人物,自然而然地从笔下流淌出来, 这就是我1986年发表在《人民文学》

上的中篇处女作《北极村童话》。 这些年的写作让我品悟到,凡 是那些我写得比较好的、得到读者 好评和社会认可的作品,都与深入 生活密不可分。我曾经去煤矿采访 过,所以在写作以煤矿为背景的《世 界上所有的夜晚》时,落笔就不慌 张。为了创作《额尔古纳河右岸》, 我追踪放养驯鹿的鄂温克部落,一 直到人迹罕至的大兴安岭深处,体 味他们的生活,倾听他们原生态的 歌声。当我进入小说时,我接触的 那些血肉丰满的鄂温克人,便自然 地跃动双足,与我的笔共舞。

从文艺的审美层面来说,我们说 艺术照亮了生活,可是从艺术的诞生 层面来讲,无疑是生活照亮了艺术。 没有生活,艺术就是一盏枯灯。

毛泽东同志在《讲话》中号召广大 的文艺工作者到生活中去,并不是说 我们拥有了生活就拥有了创作的万能 钥匙,所以他才在《讲话》中又特别强 调了语言的重要性。强调语言的重

毛泽东同志说:"我们应当认真 学习群众的语言。如果连群众的语 言都有许多不懂,还讲什么文艺创造 呢?"对此我深有感触。文学是语言 的艺术,没有好的语言,一部作品也 就失去了魅力。而好的语言,来自多 个方面,比如读书,比如心灵的历练, 再比如对生活细致的观察。小说家 塑造人物,要想对人物的一言一行描 述得准确、生动、贴切,就要向人民群 众学习语言。民间语言生动、洗练, 又充满韵味。比如有一次我去鱼市 买鱼,看见有个卖鱼的,守着一个注 满了水的大铁皮盆子在卖鲤鱼。盆 里的鱼有活的、死的和半死不活的。 当我问他鱼的价钱时,他在描述半死 不活的鱼时,用了一个特别的词"半 阴半阳",真是又生动又文气。后来 我的一篇小说写到卖鱼的情节,便把 这个词用上了。一个词看起来微不足 道,但很多这样来自民间的鲜活词语 汇集在一起,就是一条文字的彩虹。

毛泽东同志在《讲话》中还针对 文艺的继承和借鉴问题,做了精辟 的论述。他说:"我们必须继承一切 优秀的文学艺术遗产,批判地吸收 其中一切有益的东西。"我曾做过3 年的中国现代文学史教师,那期间 我阅读了大量的中国现代文学作 品。其中很多作品,都达到了很高 的水准,散发着经典的光泽。为什 么那个时期出现了众多的文学大 想变革的时代、深切关注民族的命 运之外,还与他们深厚的学养和开 阔的眼界有关。鲁迅、茅盾、巴金、老 舍、郁达夫等,都非常热爱外国文学, 有的还翻译过作品。可以说,这些作 家是充分继承了中国文学优秀传统的 一代,也是充分吸收借鉴了世界文学 优秀成果的一代。比之现代文学史上 的这些大家,我们这代作家,无论在生 活经历还是在学养上,都有欠缺。好 在对于写作来讲,我们还在成长期,我 们可以更刻苦一些,为自己补充营养。

但是,注重吸收和借鉴,就像 毛泽东同志所指明的那样,不是照搬, 而是吸收那些有益的东西。外面的风 景再妖娆,毕竟是别人的风景。一个 作家的写作,只有根植于自己的土地、 根植于自己的人民,才能获得蓬勃的 生命力,才能真正地在世界文学之林 中,以独特的风姿,吸引世人的目光。

在不久前举办的伦敦书展上,我 参加了一场与英国作家的对谈。主 持人问我,你为什么会想到写《额尔 古纳河右岸》这样的小说? 我打量着 主持人穿的鞋子,打量着与我对谈的 英国作家穿的鞋子,又看了看自己的 鞋,我说:"在全球化背景下,我们穿 的鞋子,很可能是同一品牌的。但 是在中国的北方,有一个部落的人, 他们生活在大森林中,他们穿的鞋 子,至今还是自己打制的,是那种朴 拙而又美丽的鹿皮靴子,我觉得这 样的靴子留下的足迹,值得一个小 说家去追踪,更值得人类铭记。'

作为一名年轻的文学工作者,我 愿意一直追寻这样的足迹。因为这样 的足迹里,有我们民族的记忆,有我热 爱的山川草木的气息,浸润着我的情 感,与我血脉相连,难解难分。

三、艺术必须肩负起使命担 当,军队文艺工作者就是要用嘹

我在军营出生、在军营长大,16

要性,也就是强调艺术的重要性。 家? 我想除了这些作家身处一个思 作出优秀的作品。文艺必须与时代 通联发行(010)64298092